



第一章



布施度慳贪 坚守尽早投资之道

布施是六度之首。在佛法中，布施有三种：财施、法施、无畏施。舍财而施名为财施；历代三藏法师说法令人悟道，称为法施；观音菩萨现神力救众生苦，是无畏施。佛虽无欲，人有所求。对投资者而言，投资正是实践有所求的过程。在此过程中，投资者要恪守投资原则，抵御夏姬之艳、杨贵妃之媚。

基金投资吸引了越来越多的个人投资者参与，李仁的妻子邓新也有点坐不住了，总是催促着李仁赶紧加入基金投资的热潮，“为家庭投资出一份养老金”。可是李仁却不以为然，借口多多。“现在股市阴晴不定的，等前景确定了再说”；“不投资，心不忧，你看看你同事，一天到晚看盘看账户有多焦虑”；“这周没空去开户，下次再说吧”……拖着拖着，基金投资竟然成为了永远照不进现实的梦想，至今仍未落实。

人人都爱确定感

“尽早投资”之道天天讲，但是拖延之症却常常伴随着投资者。是什么阻挠了大家行动的步伐？从心理角度分析，其实罪魁祸首是对确定性的固执追求。

让我们一起看看这样一个例子。假设你面对着一道选择题：A.肯定会获得3000元奖励；B.80%的概率获得5000元奖励，20%的概率一无所获。你更愿意选择哪项呢？

大部分投资者都会选择A选项——“100%确定性”的诱惑是人们难以抗拒的，虽然从理性的角度上分析，B选项的数学期望值是可以获得4000元的奖励。将这种心理扩展到股票市场中，就愈发能够解释不少投资者做不到尽早投资的原因——市场的波澜起伏看上去太随机了，不确定才是资本市场中唯一确定的事情。

由于不能抵抗的确定性诱惑，投资者往往选择拖延作为解决问题的方法，但是殊不知，却也在拖延之中损失了投资理财行为可能带来的丰厚收益。

“好吧，其实我明白自己一直拖拖拉拉也不是办法，但是为什么要改变呢？现在这样也挺好。”李仁这样安慰自己道。可是有一天，李仁突然改变了内心想法——拖拖拉拉不如当下就行动起来，从了解基金开始。而刺激李仁改变投资拖延症恶习的导火索是——春秋时期人间尤物夏姬的故事。

这一天，李仁一边浏览着网页，一边心不在焉地听着电视里播放的《春秋奇女记》，这期节目的主角是夏姬——春秋时期郑穆公和少妃姚子所生的第二女，自幼就生得杏脸桃腮，峨眉凤眼。长大后更是体若春柳，步出莲花。由于艳名四播，父母迫不得已把她远嫁到陈国，成了夏御叔的妻子，夏姬的名字也由此而来。到了陈国之后，夏姬的美艳与风情越发让人痴迷，先后与陈灵公等三个国君有不正当关系，故称“三代王后”；之后先后嫁了七次，又称“七为夫人”；有九个丈夫死于她身侧，又称“九为寡妇”。

“真是红颜祸水啊”，李仁正感叹着，却听见主持人评论道，“历史中像夏姬这样的女子有很多，比如有羞花之貌的杨贵妃也是如此。她们都有一个共同点，短期看起来都能给

④ 图表1：美国GDP增速与资本市场表现



尽早投资可以让我们更好地分享中国经济的增长。现在中国经济发展的高速度是我们面临的大好机会，我们自身的养老生活甚至下一代的财富水平可能就取决于今天的行动。

人们带来幸福感和满足感，但是长期下去，却仿佛如同毒品一般，使人深深陷入其中，迷失自我，最终导致悲惨结局的发生。”

“短期似有利，长期是陷阱”，这几个字脍炙人口一下子打中了李仁的神经——心动不如行动，关于基金投资中的“尽早投资”，是时候研究它的合理性了。

尽早投资 作用超想象

一旦有了动力，李仁便开始动手研究起基金投资来——“我可不能做昏庸的唐玄宗，被杨贵妃带来的短期幸福感给媚惑了，知己知彼才能百战百胜。”而困扰李仁基金投资行为的问题在于，当下市场环境看起来阴云密布，未来市场行情会怎么样发展呢？如果中国经济不能维系高速增长，股市是不是会受到波及？

通过仔细的研究，李仁渐渐释然了。作为一个普通的投资者，当下这些小的波动是无法回避的。不过在可以预见的未来，中国证券市场都会呈现出波动上行趋势，所以，从长期视角上看，择时进场的难题似乎根本不是问题——因为我们无法得知上涨最快的阶段在什么时候出现，但是如果我们能尽早投资，就能抓住未来所有的上涨机会。

而从分享中国经济增长的角度来说，尽早投资也可以让我们更好地分享到中国经济的增长。事实上，现在中国经济发展的高速度是我们面临的大好机会，我们自身的养老生活甚至下一代的财富水平可能就取决于我们今天的行动。

当然，已经形成共识的一点是，中国经济的高速增长不会一直持续，这会对中国资本市场产生沉重的负面影响吗？前瞻性的视角似乎不能给李仁任何信息，于是，李仁决定回头看看过去其他国家的经验，如果经济增速减缓了，股市真的会随之一起不振吗？

如同图表1所见，美国经济在历史中也经历了增速放缓的迹象，然而，标普500指数却没有随之下挫，反而走出了一波强劲行情。看到这样的结论，压在李仁心上最后的顾虑也消除了。既然长期来看，资本市场会波动上行，那么早些入市无疑是更好的选择。有了“长期波动上行”加“中国经济发展的持续”作为基金投资的左膀右臂，尽早投资显然是靠谱的投资哲学了！

“媳妇儿，快来，咱们快选只好基金，明天我就去开户申购去！正好现在也处于大盘低位，是进场的好时机呢！”理清思绪的李仁刹那间便变成了行动派——通过自己的研究，李仁深深地明白和认可，基金长期投资下的美好未来正等着他呢！